

Литература

1. Интернет адрес: <http://www.doingbusiness.org/~media/GIAWB/doing%20Business/Documents/Annual-reports/English/DB14-Full-Report.pdf>
2. Интернет адрес: <http://www.customs.gov.sg/topNav/pub/Customs+2015+Plus.htm>
3. Интернет адрес: [http://www.customs.gov.sg/leftNav/trad/cus/Licensed+ Warehouse+Scheme.htm](http://www.customs.gov.sg/leftNav/trad/cus/Licensed+Warehouse+Scheme.htm)
4. Интернет адрес: <http://www.customs.gov.sg/leftNav/trad/TradeFirst/How+It+Will+Impact+Me++The+Five+Bands.htm>

МЕСТО ОБЩИХ ПРИНЦИПОВ ПРАВА В СИСТЕМЕ ИСТОЧНИКОВ МЕЖДУНАРОДНОГО ПРАВА

Т. С. Зинякова

Хотя общие принципы права включены в статью 38 Статута Международного Суда ООН [1, с.91], вопрос о месте общих принципов в системе источников международного права остается дискуссионным.

В то время как договоры и обычаи определенно признаются источниками международного права, а судебные прецеденты и доктрина определенно признаются вспомогательными средствами для определения применимого права, вопрос, что представляют собой общие принципы права и каков их статус в международной нормативной системе, остается актуальным.

В первую очередь, следует ответить на вопрос о каких именно общих принципах идет речь в статье 38 – о принципах национального или международного права?

Исходя из понимания общих принципов как заимствованных из национального права, под общими принципами следует понимать принципы справедливости, гуманности, а также традиционные, известные еще римскому праву, юридические постулаты (*lex retro non agit* - «закон не имеет обратной силы», *lex specialis derogat generali* - «специальный закон имеет преимущество перед общим законом», *par in parem non habet imperium* - «равный над равным власти не имеет»).

Отождествление общих принципов права с принципами собственно международного права означает отнесение к этой категории таких фундаментальных принципов как принцип территориальной целостности, принцип сотрудничества, принцип неприменения силы и угрозы силой и т. д.

Полагаем, однако, что неверно сводить содержание общих принципов к принципам исключительно международного либо исключительно национального права. Несмотря на то, что природа и происхождение этих

групп принципов различны, и те и другие должны рассматриваться как общие принципы права.

Еще одной важной характеристикой общих принципов права является их юридическая сила. На первый взгляд, юридическая сила общих принципов права кажется ограниченной по трем причинам:

- Международные суды и трибуналы неохотно прибегают к ним в своих решениях;
- Общие принципы как таковые ограничены в использовании и, не являясь прямым источником международных обязательств, никогда не выступали как основание международно-правового иска;
- Критика ученых способствовала тому, что общие принципы на данный момент считаются «неоднозначным источником права» [2, с.5].

В международном праве нет ни собственной законодательной системы, ни достаточного количества разрешенных дел. По мнению М. Шоу, общие принципы права были включены в систему источников с целью закрыть возможные пробелы в международном праве и решить проблему, известную как *non liquet* («не ясно») [3, с.98; 4, с.196], т.е. ситуацию отсутствия договорной или обычной нормы, применимой к спору.

Как отмечал Л. Оппенгейм, важно, чтобы даже в отсутствие очевидной и прямой правовой нормы, регулирующей ту или иную ситуацию, каждый международный спор мог разрешаться в соответствии с международным правом [5, с. 13]. Несмотря на то, что международное право основывается на согласовании воли его субъектов, оно нуждается в инструменте, который позволял бы регулировать их поведение и устанавливать правила, не закрепленные письменно в отличие от норм договоров, и не так тесно связанные с устойчивой практикой государств, как нормы международных обычаев. Иначе международное право применялось бы к государствам исключительно по их желанию, не обладало бы необходимой степенью универсальности и не могло бы в полной мере выполнять свои функции.

Достаточно редкое обращение международными судами к общим принципам права не продиктовано их несостоятельностью как источника. Это объясняется скорее тем, что ввиду тенденции к кодификации международного права появляется все больше международных договоров, а в силу растущего международного опыта и практики, быстро развивается обычное право. Следовательно, больше вероятность того, что тот или иной правовой спор будет регулироваться специальной – договорной или обычной нормой.

Тем не менее, Международный Суд ООН неоднократно ссылаясь в своих решениях на правовые принципы. Так, именно принципы справедливости явились основой решения по делам о континуальном шельфе

Северного моря [6]. В решении по делу о проливе Корфу Суд призвал стороны в своих действиях исходить из «элементарных соображениях гуманности» [7], а в деле о Храме Преах Вихиар Суд применил принцип эстоппель [8].

Таким образом, международная судебная практика является подтверждением того, что в международной правовой системе существует объективная необходимость использования общих принципов права, которая объясняется важностью выполняемых ими следующих функций:

Ликвидация пробелов в международном праве

Общие принципы призваны заполнять пробелы в праве, в случаях, когда международные обычаи и договоры недостаточно ясно регулируют тот или иной правовой вопрос, либо когда они находятся в противоречии. Заполняя «правовой вакуум», общие принципы предотвращают возникновение ситуации *non liquet* и играют значительную роль в международном правосудии, позволяя международным судам регулировать большее число споров.

Обеспечение развития международного права

Если первая функция общих принципов связана с заполнением пробелов уже существующих в современном международном праве, данная функция означает, что общие принципы права также являются фундаментом для формирующегося международного права. Общие принципы в этом случае выступают в качестве вектора правового развития. Новые специальные нормы международного права создаются, ориентируясь на *lex generalis* в форме общих принципов, и не должны противоречить им.

Закрепление общих требований к субъектам международного права

В отличие от международных договоров, требующих от сторон исполнения конкретных обязательств, и обычаев, требующих от сторон придерживаться определенной линии поведения при определенных обстоятельствах, общие принципы права закрепляют наиболее базовые требования к субъектам международного права, призывают субъектов держаться определенных, признанных всеми нациями правовых рамок. Будучи достаточно широко сформулированными, они создают границы правомерного и неправомерного поведения для субъектов.

Несмотря на продолжающиеся дискуссии о роли общих принципов права и их практической значимости, общие принципы права были и остаются опорой международного права, важнейшим элементом его нормативной системы и его специфическим, но все же независимым источником.

Литература

1. Устав Организации Объединенных Наций и Статут Международного Суда / Департамент обществен. информ. – Нью-Йорк: ООН, 1998. – 104 с.
2. Интернет адрес:
http://www.retfaerd.org/gamle_pdf/2008/2/Retfaerd_121_2008_2_s3_25.pdf
3. *Shaw M. N.* International Law / Macolm N. Shaw. – 6th ed. – New York [etc.]: Cambridge University Press, 2008. – CLXVI, 1542 с.
4. Lauterpacht H., Some Observations on the Prohibition of Non Liqueur and the Completeness of the Legal Order // *Symbolae Verzijl.* – 1958. – P. 196–221.
5. *Оппенгейм Л.* Международное право / Пер. с 6-го англ. изд., доп. Г. Лаутерпахтом. Под ред. и с предисл. проф. С.Б. Крылова. – М.: Гос. изд. иностр. лит., 2-я тип. Изд-ва Акад. наук СССР, 1948. – Т. 1: Мир. Полумтом 1. – 408 с.
6. Интернет адрес: <http://www.icj-cij.org/docket/index.php?sum=295&code=cs2&p1=3&p2=3&case=52&k=cc&p3=5>
7. Интернет адрес:
<http://www.icj-cij.org/docket/index.php?p1=3&p2=3&k=cd&case=1&code=cc&p3=4>
8. Интернет адрес:
<http://www.icj-cij.org/docket/index.php?sum=284&p1=3&p2=3&case=45&p3=5>.

IRANIAN REVOLUTION AND ITS INTERNATIONAL CONSEQUENCES

Diana Kazbekova

Supervisor – A. M. Baichorov, Doctor of Science (Philosophy), Professor

Iranian revolution in 1979 was one of the people's revolt in last three decades that followed the path opened by other great revolutions like French (1789), Russian (1917), Chinese (1949), and Cuban (1959). The 1979 Iranian revolution brought down the Pahlavi regime and established a new governmental system called the Islamic republic. In practice it meant a new form of authoritarianism. The Iranian revolution was led by Ayatollah Ruhollah Khomeini.

Term “revolution” in political and social science has different meaning by the View «Theda Skocpol» «political revolution attend by regime change without social structure changing but a social revolution is the rapid and fundamental transformation of social structures and huge evolution in dominant state ideology». Revolution leads to «rapid and fundamental change in the dominant values and beliefs, political institutions, social structure, leadership, governance procedures associated by atrocity.» Generally speaking, four major factors are necessary to be present to make an event clarify as a revolution:

- Deep dissatisfaction with the existing conditions
- Development and acceptance of new ideas or alternative ideas (revolutionary ideology)
- Revolutionary spirit expanding in population